



நாமநாதம்

THE EELANAATHAM

Peoples Daily

மக்கள் தினசரி

நாதம் 08

திருவள்ளூர் ஆண்டு 2208

ஐப்பசி 30

(15-11-1992)

ஞாயிற்றுக்கிழமை

ஒசை 271

நாடு அரசியல்வாதிகளினால் 'அங்கொட' போல் ஆகிவிட்டது

பெளத்த பிக்கு கண்டனம்

நாடுபுராகவும் இப்பொழுது பெரும் குழப்பமாக உள்ளது. கொழும்புப் புறநகர்ப் பகுதியில் முன்பு ஒரு 'அங்கொட' தான் இருந்தது. ஆனால் இன்று முழு நாடுமே அங்கொடமாக மாறியுள்ளது. இதற்கான முழுப்பொறுப்பையும் அரசியல் வாதிகளே ஏற்கவேண்டும். இவ்வாறு மல்வத்த விகார சிறிசங்கராஜ, பிரிவின் முன்னாள் அதிபர் பண்டித அம்பல்வெல பஞ்சாசேகர நாயக்கதேரோ தெரிவித்தார்.

கண்டி பெளத்த இளைஞர் சங்க மண்டபத்தில் பெளத்த மும் அரசியலும் என்ற தலைப்பில் உரைநிகழ்த்திய அவர் மேலும் குறிப்பிடுகையில்; நாடு முழுவதும் இப்போது குழப்பத்தில் ஆழ்த்தப்பட்டிருப்பதாகவும், நாட்டில் சீரின்மை ஏற்படுவதற்கு அரசியல்வாதிகள் வாழ்கின்ற முழுக்காரணம் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

அத்துடன் பெளத்த மதகுருமார் முன்பு வாக்களிப்பதி

ருந்த கூட ஒதுங்கியே இருந்தனர். வாக்களிப்பில் கலந்து யாராவது ஒரு தரப்பினருக்கு வாக்களிப்பது மூலம் பக்கம் சார்ந்ததென்ற நிலைமை ஏற்படும் என்ற பெளத்த மத குருமார் முன்பு எண்ணியிருந்தனர். இப்போது இந்த நிலை எல்லாம் மாறிவிட்டது. மக்கள் மத்தியில் மதநம்பிக்கைகள் வலு விழந்து வருகின்றன. கடந்த காலத்தில் பெளத்த பிக்குகளே பெளத்த சிவ

யைத்தொடுவதற்கு தயக்கம் காட்டினர் தூசுகள் துடைப்பதானால் கூட அதற்கு முன்பாக அச்சிலையை வணங்கி விட்டு அதன் பின்பே தூய துணியை எடுத்துத் தூசுதடைபது வழக்கமாக இருந்தது. ஆனால் இப்போது பெளத்த சிவையர்களே எந்தக் கருணையுமின்றி சம்மட்டிகளால் உடைக்கப்படுகின்றன என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

உயிரிழக்கும் உறுப்பினருக்கு நட்ட ஈடு வேண்டுமாம்

கொழும்பு தமிழ்குழுக்கள் கோரிக்கை

சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் நட்டஈடு தமக்கு கிடைக்க வசதிசெய்து கொடுப்பதற்கும் வில்லை எனவும், உயிரிழப்பவர்களுக்கு நட்டஈடுகளை

அராலி நோக்கி எறிகணைத்தாக்கு (யாழ்ப்பாணம்)

அராலித்துறைப் பகுதியில் நிலைகொண்டிருக்கும் சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் நேற்று கல்லுண்டாய். அராலி ஆகிய பகுதிகளை நோக்கி சரமாரியான எறிகணைத் தாக்குதலை நடத்தியுள்ளனர்.

அதே வேளை அராலித்துறைப் பகுதியில் காலை முதல் மாலை வரை தொடர்ச்சியான துப்பாக்கி வேட்டுச் சத்தங்களும் குண்டு வெடிப்புச் சத்தங்களும் கேட்டவண்ணமிருந்தன.

தீவுப்பகுதியில் ஹெலி நடைமாட்டம் (குருநகர்)

நேற்றுக் காலை யி'ருந்து மாலை வரையில் சிறிலங்கா விமானப்படை உலங்குவானூர்திகள் பல தடவைகள் தீவுப்பகுதி முகாம்களில் தரையிறங்கிச் சென்றன.

பூநகரி - கல்முனை, மண்டை தீவு, வேலனை, உரீகா வற்றுறை, காரைநகர் முகாம்களுக்கு இடையே வானூர்திகள் போக்குவரத்தின் ஈடுபட்ட துடன் பல தடவைகள் தரை இறங்கிச் சென்றதை அவதானிக்க முடிந்தது. (21)

நேற்றுமுத்தினம் பெய்த கடும் மழையினால் மானிப்பாய் பகுதியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள இடம் பெயர்ந்தோர் குடிசைகளிலுள்ள வெள்ளம் புகுந்திருப்பதை மேலுள்ள படத்தில் காணலாம்.



மாவீரரை நினைக்கையில் உறுதி பெருகிறது

உயிர்களை நேசித்தவர்கள் - ஆனால், தங்கள் உயிர்களை யல்ல. சாவினை ஏற்றவர்கள் - ஆனால், பிறரின் சாவினை யல்ல. இவர்களைத் தான் மாவீரர்

கள். 'வாழவேண்டுமென்ற துடிப்பு சாவிலும் வலியது' என்பது ஒரு வியட்நாமிய சூரல். எங்களது மாவீரர்கள் நிதர்சனமாகினர். வாழவேண்

கொண்டார்கள் இவ்வாறு மாவீரர் நான் தொடர்பாக விடுதலைப் புலிகளின் யழ். மாவட்ட அரசியல்துறையினர் விடுத்த அறிக்கையில் தெரி

மோர்முனைப் பிரதேசத்திற்கு ரஷ்யாவிலிருந்து டாக்டர்கள்

(கொழும்பு)

வடக்கு - கிழக்குப் போர் முனைப் பகுதிகளில் சேவையில் ஈடுபடுவதற்கென ரஷ்யாவிலிருந்து டாக்டர்களை வரவழைக்கும் முயற்சியில் சிறிலங்கா அரசாங்கம் தற்போது ஈடுபட்டுள்ளது.

சுகாதார மகளிர் விவகார அமைச்சு இதற்கென கொழும்பிலுள்ள ரஷ்ய தூதுவராலயத்துடன் பேச்சுக்கள் நடத்தி வருவதாகவும், ரஷ்ய டாக்டர்களைச் சேவையில் அமர்த்த

வது தொடர்பான நிபந்தனைகள் மற்றும் விபரங்கள் பற்றி ஆராயப்பட்டு வருவதாகவும் சுகாதார அமைச்சு செயலாளர் டாக்டர் ஜோ. பெர்னாண்டோ கூறியுள்ளார்.

அவர் மேலும் கூறுகையில், மாஸ்கோவிலுள்ள சிறிலங்கா தூதுவரிடமிருந்து ரஷ்ய டாக்டர்களைத் தருவிக்கும் முயற்சியில் சுகாதார மகளிர் விவகார அமைச்சு நேரடியாக ஈடுபட்டதாகவும், பாகிஸ் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

துடன் இணைந்து செயற்படும் தமிழ்க் குழுக்கள் காயமடையும் அல்லது உயிரிழக்கும் தமது உறுப்பினர்களுக்கும், அரசாங்கம் போதாமான அளவு நட்டஈடுதர வேண்டும் என்று கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

இக் குழுக்களின் பிரதிநிதிகள் சிலர் இது பற்றிக் கூறையில்; அரசியல் மற்றும் இராணுவ தலைமைப்பீடங்களுக்கு அறிவிக்கப்பட்டிருக்கும் போது இதுவரை இத்தகைய

வில்லை எனவும், உயிரிழப்பதில் சிங்களப் படையினர் மற்றும் தமிழ் இளைஞர்களுக்கு இடையே வேறுபாடு எதவும் இல்லை எனவும் கூறியுள்ளனர்.

இந்ஈடு இரண்டு வருடத்தில் புளொட் மற்றும் ரெலோ குழுக்களைச் சேர்ந்த ஐம்பது பேர் வரை உயிரிழந்துள்ளனர். நூறு பேர் வரையில் காயமடைந்து உள்ளனர் எனவும், இவர்களில் எவருக்கும் இரா

ணுவாதம் போன்றவை குறித்து வசதிகளை நாட்களாக கோரிக்கைகளை வைக்கவேண்டும் என்றும் கூறப்படுகிறது.

இவ்வகையில் ஈ. பி. டி. பி குழுவினரும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். போரில் ஈடுபட்டு பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நட்டஈடு வழங்கும் அதிகாரிகளிடம் கொழும்பிலுள்ள தமிழ்க் குழுக்கள் உத்தியோகப் பற்றற்ற முறையில் இது பற்றி பேச்சு நடத்தியிருப்பதாகவும், மேலும் கூறப்படுகிறது.

'கன்ரபரி' அதிமேற்றாணியாரை யாழ். அழைத்துவர முயற்சி

(யாழ்ப்பாணம்) கொழும்பிற்கு அடுத்த மாதம் ஆத்மீக விஜயத்தை மேற்கொள்ளவிருக்கும் கன்ரபரி அதிமேற்றாணியார் ஜோர்ஜ் கேரி யாழ்ப்பாணத்திற்கும் விஜயம் செய்யலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அதிமேற்றாணியாரை யாழ்ப்பாணம் அழைத்துவர சிலர் தீவிர முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளதாகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

ஆன்மீகத் தலைவர்களுடைய அதிமேற்றாணியார் ஜோர்ஜ் கேரி உலகிலுள்ள ஏழு கோடி அங்கிலிக்கக்கிறிஸ்தவர்களின் தலைவராவார்.

கொழும்பின் 13-வது அங்கிலிக்கக் மேற்றாணியாராக வண. கெனத் பெர்னான்டோ திருநிலைப்படுத்தும் விழா

வுக்கு தலைமை வகிக்கவே அவர் கொழும்பிற்கு விஜயம் செய்யவுள்ளார் மேற்றாணியார் வண. ஜே. குணப்பிரகாசம் ஒய்வு பெறும் இடத்துக்கு வண. கெனத் பெர்னான்டோ மேற்றாணியாராகத்திருநிலைப்படுத்தப்படுகிறார்.

இதே வேளை, கொழும்பு வரும் அதிமேற்றாணியாரை (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மாவீரர் வாரத்தில் 1000 பேருக்கு தமிழீழ மீட்பு நிதி மீளளிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) தமிழீழ மீட்பு நிதி கடன் திட்டத்திற்குப் பங்களிப்புச் செய்த, தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 1000 கடன் பத்திரதாரர்களின் கடன் 1992 ஆம் ஆண்டு மாவீரர் வாரத்தில் மீளளிக்கப்படவுள்ளது. இதனை தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் நிதிப் பொறுப்பாளர் செ. தமிழேந்தி பத்திரிகைகளுக்கு விடுத்த செய்திக் குறிய்பொன்றில் மக்களுக்கு நன்றியுடன் தெரியப்படுத்தியுள்ளார்.

(ஒரு தொகுதி கடன் மீளளிப்பு விபரம் 4ம் பக்கத்தில்)

அஞ்சல்கள் போதாது அணியணியாய் அவர் வழியில் தஞ்சாது போராடத்துணி

விக்க முடிந்தது (21) யல்வ. இவர்களுதான் மாவீரர்

வட்டரீதியாக இன்று எழுச்சி வார கருத்தரங்குகள்

மாவீரர் வாரத்தை முன்னிட்டு யாழ். குடாநாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் இன்று எழுச்சி வாரம் ஆரம்பமாகின்றது.

இவ்வெழுச்சி வாரத்தில் வீதிகள், வைத்தியசாலைகள் இடம் பெயர்ந்தோர் முகாம்கள், வாய்க்கால்கள், பாடசாலைச் சுற்றுப்புறங்கள் ஆகியனவற்றில் சிரமதான வேலைகள் நடைபெறவுள்ளன. இச்சிரமதான வேலைகளில் பொதுமக்கள், பொதுஸ்தாபனங்களுட்பட பல்வேறு துறைகளைச் சார்ந்தவர்களும் கலந்துகொள்ளவுள்ளனர்.

மேலும் வீதிகளில் நிழல்

28 மரல் மண்ணெய் கிளால்கடலில் விடப்பட்டது

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ். மாவட்ட பலநேசுக்கு கூட்டுறவுச் சங்கங்களில் ஒன்றுக்குச் சொந்தமான 28 பெரல் மண்ணெண்ணெயும், 8 பெரல் மரக்கறி எண்ணெயும் 12-11-92 அன்று வியாழக்கிழமை இரவு கிளாலிக் கடலில் படகில் தொடுத்து இழுத்துக் கொண்டு வரும் வேளை கடற்படையினர் வருவதைக் கண்டு அச்சத்தினால்

மரங்கல் நாட்டுதலோடு கிராமங்களைத் தோறும் மாவீரர்களை நினைவுகூரும் எழுச்சிக்கருத்தரங்குகளும் நடைபெறவுள்ளன.

இன்று யாழ். குடாநாட்டின் பல்வேறு இடங்களில் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மாவீரர் எழுச்சிவாரம் இன்று உணர்வுபூர்வமாக ஆரம்பம்

தமிழீழ தாயக விடுதலைப் போராட்டத்தில் தம் உயிர்களை ஈய்ந்த மாவீரர்களை

படகோட்டிகள் பெரல்களை தொடராக கடலில் அவிழ்த்து விட்டுப் படகுடன் கிளாலிக் சரையை அடைந்துள்ளனர். இவ் எண்ணெய்களின் மொத்தம் 360000 ரூபா என கூறப்படுகிறது. இன்று வரைக்கும் இ எண்ணெயை பெரல்கள் மீட்கப்படவில்லை எனக் கூட்டுறவுச் சங்க வட்டாரங்களில் இருந்து கூறப்படுகின்றது.

நிதர்சனமாக இவர் வாழவேண்டுமென்ற துடிப்பு அவர்களிடம் அபாரம். ஆனால், தங்களை வாழவை எண்ணியல்ல. தம் இனத்தின் வாழவை எண்ணிய, எதிர்கால சந்ததியின் வாழவை எண்ணிய, தாயக சுதந்திரத்தின் வாழவை எண்ணிய, உன்னதமிரு துடிப்பு. ஆதலால் வெல்லமென உயிரிவார்களுக்குச் சுவைக்கவில்லை; சாவினைத் துச்சமென நேருக்குநேர் சந்தித்துக்

விடுத்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. உலகிலே மிகச் சிறந்த தேனக் கருகப்பட்டு வந்தனில் தானங்கள். அவற்றினது பெறுமதியே இழந்து போய் விட்டது எம் மவீரர் தானத்தால். இது உயிர்த்தானம். வளைந்து கிடந்த இனத்தை நிமிரச்செய்தது; எம் தேசிய எல்லைகளை உணரவைத்தது; தேசியக் கொடியினை உயர்த்த (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நினைவில் நிறுத்தும் மாவீரர் நாளை முன்னிட்டு இன்று முதல் மாவீரர் எழுச்சி வாரம் அனுஷ்டிக்கப்படவிருக்கிறது. மாவீரர்களை நினைவுகூரும் முகமாக நினைவுகூரல் நிகழ்ச்சிகள், சிரமதானப் பணிகள், மாவீரர் நினைவு வளைவுகள், நினைவுச் சிவங்குகள், போன்ற பல்வேறு வடிவங்களின் ஊடாக தமிழீழ மக்கள் அனைவரும் உணர்வுபூர்வமாக பங்குபற்றும் வகையிலான மாவீரர் எழுச்சிவாரம் இன்று முதல் தமிழீழம் எங்கும் ஆரம்பமாகிறது.

இந்த மாவீரர் எழுச்சி வாரத்தை முன்னிட்டு தமிழீழம் எங்கும் எழுச்சி கோலம் பூசடிருக்கிறது. சுமார் இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்னரே தமிழீழத்தில் பட்டுறு பகுதிகளிலும் மாவீரர் எழுச்சி வாரத்திற்கான ஏற்பாடுகள் ஆரம்பமாகிவிட்டன. பிரதான வீதிகளை, பொது இடங்களை, கேந்திர நிலையங்களை, சனசமூக நிலையங்களை, மாதர் சங்கங்களை, கிராம அபி (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வீடியோ படப்பிடிப்பாளர்கட்கு.....

யாழ். மாவட்டத்தில் வீடியோ படப்பிடிப்பு செய்யும் சகலருக்குமான கூட்டமொன்று 1992 11-16 [திங்கள்] காலை 10 மணிக்கு நிதர்சனம் செயலகத்தில் நடைபெறும். சகல வீடியோ படப்பிடிப்பாளர்களும் இக்கூட்டத்தில் தவறாது கலந்துகொள்ளவும்.

பொறுப்பாளர், நிதர்சனம், தீப் வீதி, திருநெல்வேலி.

(3638)

பெற்றது. அனைத்து செயல்களையும் செய்வது கொடுக்கப்படுகிறது. அறிவு கம் புத்தகசாலை வெலிங்டன் சந்திக்கரு காமை, யாழ்ப்பாணம். (சி-5409)

மொழித்திறன் பரீட்சை

இருபாலை தமிழ்மாமன்றம் பாடசாலை மாணவர்களின் தமிழ் மொழி அறிவை வளர்க்கும் நன்னோக்குடன் மொழித்திறன் தேர்வுப் பரீட்சையை நடைபெறும் பாடசாலை மாணவர்களுக்கு இடையில் இன்று நாய்ந்துக்கிழமை காலை 8.00 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் மண்டபத்தில் உள்ள பாடசாலைகளில் நடாத்தவுள்ளது. யாழ்ப்பாணம் மண்டபத்தில் 3,000ற்கும் அதிகமான மாணவர்கள் இத்தேர்வுப் பரீட்சையில் பங்குபற்றவுள்ளனர். (24)

அனைத்து சாரதாதேவியின் 140 ஆவது ஜனம் தினம் எதிர்வரும் 16 ஆம் திகதி புதன் கிழமை பருத்தித்துறை சேவாச்சிரமத்தில் பக்திபூர்வமாக அனுஷ்டிக்கப்படவுள்ளது. (யோ)

மரநடுகைப் பாட்டி கலந்துரையாடல்

மரநடுகைப் பாட்டித்திட்டத்தில் பங்குபற்றும் மாணவர்கள் மற்றும் கல்லூரி அதிபர்களையும் கொத்தணிக்குழு கோட்டக்குழுவில் உள்ள ஆசிரியர் உறுப்பினர்களையும் நாளை காலை ஒன்பது மணிளளவில் யாழ்ப்பாணம் மண்டபத்தில் மணியாசிரியர் குமாரசுவாமி மண்டபத்தில் நடைபெறும் கலந்துரையாடலுக்கு சமூகமளிக்கும்படி பிரதிக்கல்விப்பணிப்பாளர் வேலாயுதம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

அழைப்பு

யாழ்ப்பாணம். இந்துக்கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்கம் நடாத்தும் நினைவுச் சொற்பொழிவுத் தொடரில் அமரர் V. M. ஆசைப்பிள்ளை அவர்களின் (அதிபர் யாழ்ப்பாணம். இ. க. 1952 - 1961)

நினைவுப் பேருரை

இடம்:- குமாரசுவாமி மண்டபம்
காலம்:- 16-11-92 (திங்கள்)
நேரம்:- மாலை 3-00 மணி
பொருள்:- 'இனத்துவமும் தேசிய வாழ்வும்' - அரசியல் பரிமாணங்கள்
பேருரை:- பேராசிரியர் N. பாலகிருஷ்ணன் [தலைவர்; வீரத்தக முகாமைத்துவத்துறை யாழ்ப்பாணம். பல்கலைக்கழகம்]

யாழ்ப்பாணம். இ. க. பாலசுப்பிரமணியர் தவபாலன் ப. மா. ச. செயலாளர். (சி/5380)

சனம் ஸ்தலியலயத்தவ துங்கள், புதன், வெள்ளி ஆகிய கிழமைகளில் மாலை 4.00 மணிக்கு ஆசிரியர் நித்தியாநந்தத்தினால் இரு மணி நேர இலவச. ச. பொ. த. (சா/த) வகுப்பினருக்கான கணிதபாடவகுப்புகள் இடம் பெறுகின்றன. இதில் 100 இற்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள் படித்து பயன்பெறுவது குறிப்பிடத்தக்கது ஆகும்.

இடமாற்றம் ரத்துசெய்ய பணிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் பொதுச் செயலாளர் திரு. த. மகாசிவத்திற்கு யா/சன்மார்க்க மகா வித்தியாலயத்திற்கு வழங்கிய இடமாற்றத்தை உடன் இரத்துச் செய்யும்படி வடகிழக்கு மாகாணசபையின் கல்வி, கலாசார விளையாட்டுத்துறை அமைச்சின் செயலாளர் யாழ்ப்பாணம் மண்டபம் கல்விப்பணிப்பாளர் திரு. இ. சுந்தரலிங்கத்தைப் பணித்துள்ளார். அத்துடன் இவ் இடமாற்றத்தை திடீரெனச் செய்தமைக்கான விளக்கமான அறிக்கையையும் உடன் சமர்ப்பிக்குமாறு பணிப்பாளரைக் கோரியுள்ளார்.

இலவச பால்மா

(வேலணை) தீவகத்தில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டில் உள்ள பல்வேறு அகதிகள் முகாம்களில் தங்கியுள்ள குழந்தைகளுக்கு இலவசமாக பால்மா வழங்கப்படவுள்ளது. ஆறு மாதங்களுக்கு மேலாகவும் ஒரு வயதுக்குட்பட்ட குழந்தைகளுக்கு வேலணைப் பிரதேச சபை இலவச பால்மாவை வழங்குவதற்கு முன்வந்திருக்கிறது. (24)



2-ம் லெப். சூரியகலா (சித்திரா ஆனந்தராஜா) வட்டுக்கோட்டை

வீரப்பிறப்பு 19-11-1976 வீரச்சாவு 02-10-1992

களம் பல வெற்றி கண்ட கன்னியே! உன்சையிந்த நிலம் இனி வணங்கி என்றும் நெஞ்சிலே ஏந்தி நிற்கும்! வளம் மிது ஈழ மண்ணில், உஞ்சியே! உன்னை வாழ்த்தும் உளம் பல இருக்குமென்று உறுதி நான் கூறுகின்றேன் !!

பெற்றவர் பெருமை ஒங்கப் பெண்மையின் கீர்த்தி ஒங்க; உற்றவர் உறவு எல்லாம்; உண்மையில் நெஞ்சு பொங்க; மற்றவர் சிந்தை கூட மதிப்பினால் நிறைந்து பொங்கக் கொற்றவள் ஆன "சித்திரா" குவலயம் ஆளுகின்றாள் !!!

ஆக்கம்: - ஜெ. கி. ஜெயசீலன்

இவர் இல்லத்தில் 15-11-92 இன்று குாயிற்றுக்கிழமை நடைபெறும் வீட்டுக்கிருத்திய நிகழ்வில் உற்றார் உறவினர்கள் போராளிகளையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

வட்டு மேற்கு, உள் பிரிவை தாங்கவொண்ணா வட்டுக்கோட்டை. [3969] குடும்பத்தினர்

நினைவு கூருகின்றோம் ... 1992-11-15

1987 ஆம் ஆண்டு இதே தினத்தில், தம்பனையில் தேசவிரோதிகளின் முகாம் மீதான தாக்குதலின் போது வீரச்சாவெய்திய

லெப். கொலின்ஸ் (சல்வதோர் லாக்நாதன் - கன்னாதிட்டி - மண்ணார்)

வினாயகபுரம் பகுதியில், எதிர்பாராத விதமாகக் கைக்குண்டு வெடித்ததில் எமைப்பிரிந்த

ரொனி / ஐயர் வேலுப்பிள்ளை பூபாலபிள்ளை திருக்கோயில் அம்பாறை

1988 ஆம் ஆண்டு அம்பாறை நிந்தாலூர்ப்பகுதியில் இந்தியப்படையினரின் சுற்றிவளைப்பின்போது சயனைட் உட்கொண்டு வீரச்சாவெய்திய

கப்டன் தாசன் (சண்முகம் பிள்ளை கணபதிப் பிள்ளை - காரைதி - 03 அம்பாறை)

நிந்தாலூர் நொண்டிச்சேனைப்பகுதியில் இந்தியப் படைசுட்டலில் வீரச்சாவெய்திய

ரஞ்சித் (கந்தக்குட்டி கிருபை - நிந்தாலூர், அம்பாறை)

கோரக்கல்லி மடுப்பகுதியில் இந்தியப் படையினருடனான சமரில் வீரச்சாவெய்திய

சுகந்தன் (கோரக்கல்லிமடு)

ராஜா 1990ம் ஆண்டு காரைநகர் முகாமிலிருந்து வெளியேற முற்பட்ட சிறிலங்கா கடற்படையினருடனான சமரின் போது வீரச்சாவெய்திய
லெப். சுபராஜ் (நவரட்ணம் பரஞ்சோதி - களபூமி, காரைநகர், யாழ்ப்பாணம்.)

இதே சம்பவத்தின்போது சிறிலங்கா கடற்படையினர் பொதுமக்களின் குடியிருப்புகளை நோக்கி மேற்கொண்ட எறிகணைத் தாக்குதல்களில் கொல்லப்பட்ட குழந்தை இளம்பெண் மற்றும், 3 தமிழ்ப்பெண்கள் மட்டக்களப்பில், இராணுவத்தால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்ட மட்டு - வேப்பவெட்டுவாணைச் சேர்ந்த தமிழ் இளைஞன்

ஆகியோரை இந்நாளில் நினைவு கூருகின்றோம்

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் (சி-5406)

தணித்துவிட உதவப் போவதில்லை ஏனெனில் தேசிய இனப்போராட்டமானது தனி ஒரு மனிதனுடனோ, ஒரு சம்பவத்துடனோ தொடர்புடையதல்ல. ஒரு இனத்துடன் தொடரான ஒடுக்குமுறை சம்பவத்துடன் தொடர்புடையதாகும். அதனோடு ஒரு தலைமுறையுடனும் முடிந்துவிடக் கூடியதும் இல்லை. பல தலைமுறைகளைக் கடந்து செல்லக் கூடியது.

இந்நிலையில்தான் பிரச்சினையைப் பின்போடுதல் என்பது பிரச்சினையை மேலும் சிக்கலாக்குமே ஒழிய தீர்த்து வைக்க மாட்டாது கடந்த 15 வருடகாலத்தில் தமிழர் தேசிய இனவிடுதலைப் போராட்டம் பல்வேறு நொருக்கடிகள் அடக்கு முறைகள் மத்தியிலும் வளர்ந்து வந்த வேகமே இதற்குச் சான்று பகரக் கூடியதாகும்.

திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தனா பதவியில் இருக்கும் போது ஒரு தடவை குறிப்பிட்டார் 'நாம் எல்லாப்பகுதி நோக்கிச் செல்லாவிட்டால் எல்லைகள் எம்மை நோக்கி வந்துவிடும்' என்று. இதே கருத்தை வலியுறுத்துமாப் போல் கடந்த வியாழக் கிழமை பாராளுமன்றத்தில் பேசிய ஐக்கியதேசிய கட்சி எம்.பி. டாக்டர் எம். பி. எம் சிறில் 'எமது நாட்டின் எல்லை எம்மை நோக்கிவரத் தொடங்கி இருக்கின்றது' என்றார்.

அதாவது அன்று பிரச்சினைகளை எல்லையுடன் வைத்திருக்க ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தனா விரும்பினார் ஆனால் அவரும் அவருக்கு பின்வந்த தவர்களும் கடைப்பிடித்த காலம் கடத்தும்கொள்கையானது பிரச்சினைகள் அவர்களை நோக்கிக் கொண்டு சென்றுள்ளது. அதாவது இன்று பிரச்சினையானது அவர்களின் வீடுவரை சென்றுள்ளது.

இந்நிலையில் இனப்பிரச்சினை தொடர்பாக தொடர்ந்தும் நழுவல் போட்கையும், காலம் கடத்தும் கொள்கையையும் கடைப்பிடிப்பதனால் சிங்கள அரசியற்கட்சிகள் நன்மை அடையப்போவதில்லை சிங்கள மக்கள் இனப்பிரச்சினையின் தாக்கத்தை இன்று வெகுவாக உணரத் தலைப்பட்டு விட்டனர். ஆகையினால் சிங்கள மக்களுக்கு யதார்த்த நிலையை விளக்க இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வு காண முற்படுவதே சிங்கள அரசியல் கட்சிகளுக்கும் நல்லது; இலங்கைக்கும் நல்லது இல்லையெல் இதற்காக எதிர் காலத்தில் சிங்களக் கட்சிகள் வருந்த வேண்டி வரும்.

மத்திய கிழக்கில் ஆயுதப்பரவல் உறுதியாக தடுக்கப்பட வேண்டும்

- டில் கிளிங்டன்

(லிட்டில் ரொக்) மத்திய கிழக்கில் ஏவாயுதங்கள் பரவுவதை தடுப்பதற்கு ஈரான், ஈராக்கி, சிரியா, லிபியா, ஆகிய நாடுகளிடம் அபாயத்தை விளைவிக்கும் அழிவு ஆயுதங்களை இல்லாமல் செய்வதற்கும் உறுதி பூண்டுள்ளதாக புதிய அமெரிக்க ஜனாதிபதி பில் கிளிங்டன் தெரிவித்துள்ளார்.

மத்திய கிழக்கு சமாதான விடயம் தொடர்பாக சலுதி மன்னர் புவாத் என்கிப்திய மன்னர் முபாரக் ஆகியோருடன் தொலைபேசியில் உரையாடிய கிளிங்டன் 'மத்திய கிழக்கு இன்சைட்' என்ற சஞ்சிகைக்கு அளித்த பேட்டியில் வேறு அவர் இதைத் தெரிவித்தார்.

அபாயமான ஆயுதங்கள் மத்திய கிழக்கில் பரவுவதைத் தடுக்கவும் ஈரான், ஈராக்கி, சிரியா, லிபியா ஆகிய நாடுகளின் கையில் கணுசக்தி இரசாயன ஆயுதங்கள் உட்பட அழிவு ஆயுதங்களை இல்லாமல் செய்வதற்கும் சர்வதேச முயற்சிக்காகவும் தீவிரமாகச் செயற்படப்போவதாக தெரிவித்தார்.

இதேவேளை இஸ்ரேலின் பலம் அதன் வைரிகளினத்தை விடச் சற்று அதிகமானதாக இருக்கவேண்டும். அரபு இஸ்ரேலின் பின்னால் இஸ்ரேல் நிலைத்திருக்கும் நோக்கத்தை யே தனது நிர்வாகம் கொண்டிருக்கும் என கிளிங்டன் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

அத்துடன் அரபு நாடுகள் இஸ்ரேலை பகிஷ்கரிப்பதைக் கைவிட வேண்டும் என்றும் அதற்காகத் தம்மால் இயன்ற அனைத்தையும் செய்யப்போவதாகத் தெரிவித்தார்.

அதே சமயம் இராணுவ உபயோகத்திற்கான தொழில்நுட்பத்தை தொழில் வள நாடுகள் ஈரானுக்கு விற்பதை தவிர்க்க அமெரிக்கா ராஜ்ய முயற்சிகளில் ஈடுபட்டுள்ளது.

மத்திய கிழக்கின் ஸ்திரத்துக்கு ஈரான் அச்சுறுத்தலாக இருப்பதாகவும் எனவே அதன் இராணுவ சக்தி அதிகரிப்பது கவலை ஏற்படுத்துவதாகவேளி நாட்டு அமைச்சு அதிகாரி பெளச்சர் தெரிவித்துள்ளார்.

லெபனான் எல்லை நோக்கி இஸ்ரேலிய டாங்கிகள் நகர்வு

(டெடுல்லா) லெபனானின் முஸ்லிம் கெரில்லாக்களின் ரொக்கித் தாக்குதலை நிறுத்த இஸ்ரேலிய டாங்கிகளும், படைப்பிரிவினரும் எல்லையின் இருபிரிவுகளிலும் தயார் நிலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக இஸ்ரேலிய இராணுவ ஜெனரல் தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை தென் லெபனானின் ஹிஸ்புல்லா தலைவர்கள் கூடும் இடத்தை இஸ்ரேலிய விமானங்கள் தாக்கி

விட்டு திரும்பியுள்ளதாக இஸ்ரேலிய இராணுவப் பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். கடந்த செவ்வாய் இரவு இஸ்ரேலிய விமானங்கள் துருப்புக்கள் என்பன லெபனானுக்குள் சென்ற வண்ணம் இருந்தன.

எங்கள் எதிர்ப்பு நிற்க வேண்டுமானால் இஸ்ரேலியர்கள் எங்கள் எல்லோரையும்

கொல்ல வேண்டும் என்கள் வீடுகள் அனைத்தையும் அழிக்க வேண்டும், என்கள் பிள்ளைகளையும் அழிக்கவேண்டும் என ஹிஸ்புல்லாதலைவர் ஷேக் ஹசன் நஸ்ருல்லாதனது ஆதரவாளர் மத்தியில் உரை நிகழ்த்தும்போது தெரிவித்ததுடன் எங்கள் மத்தியில் ஆயிரக்கணக்கான தற்கொலை வீரர்களும் இருப்பதாக தெரிவித்துள்ளார்.

53 வயதுப் பாட்டிக்கு இரட்டைக் குழந்தைகள் பிரசவம்

(கலிபோர்னியா) லொஸ் ஏன்ஜல்ஸில் அனஹெயிம் மாட்டின் லாத்தர் ஆஸ்பத்திரியில் 53 வயதுப் பாட்டி ஒருவர் இரட்டைக் குழந்தைகளை பிரசவித்துள்ளதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

மேரி ஷியரிக் என்ற இப்பெண்மணிக்கு பரிசோதனைக் குழாய் மூலம் கருத்தரிக்கச் செய்யப்பட்டது. 12 வாரங்களுக்கு முன்னதாகவே இக்குழந்தைகள் பிரசவிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் இக்குழந்தைகள் நமே உடனதாகவும் டாக்டர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

- மேரி ஷியரிக்கு பூரண சுத்தத்துடன் இருப்பதாக அவரது கணவரான டொன் (வயது 32) தெரிவித்துள்ளார்.

முன்னாள் பிரதமர் வி. பி. சிங்கை ஷர்வுத்மேத்தா சந்தித்தாராம்

முன்று மத்திய அமைச்சர்களையும், முன்னாள் பிரதமர் வி. பி. சிங்கையும் தாம் சந்தித்து இருப்பதாக பிரபல பங்கு தரகரான ஷர்வுத்மேத்தா தெரிவித்தார். பங்குச் சந்தை ஊழல் மோசடி சம்பந்தமாக விசாரணை செய்தவரும் கூட்டுப் பாராளுமன்றக் குழுவின் முன்பாக சாட்சியமளித்த ஷர்வுத்மேத்தா மேலும் கூறுகையில்; தமது வீட்டிலும் அலுவலகத்திலும் வருமானவரிச் சோதனைகளை போடப்பட்டதை யடுத்து தா மத்திய அமைச்சர் நிதித்துறை இணை அமைச்சர் ராமேஷ்வர் டாகுரைச் சந்தித்துப் பேசியதாகவும் அப்போது மத்திய நேர் முக வரிகள் வாரியத்திடம் புகாரிடும்படி அமைச்சர் ஆலோசனை வழங்கினார் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

சாதகமாகப் பயன்படுத்திக் கொண்டதாகவும் அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார். இவ்விதம் வழிகாட்டு நெறிமுறை மீறப்படுவது நிசேர்வ வங்கிக்கும் தெரியும் என்றும் தெரிவித்தார். பெங்களூரில் தொழில் அதிபர் எஸ். என். சதுர்வேதி அளித்த பெரிய விருந்து ஒன்றில் மத்திய அமைச்சர்களான ப்லராம் ஜாக்கர், குலாம் நபி ஆஷாதி ஆகியோரை சந்தித்ததாகவும் மேத்தா மேலும் குறிப்பிட்டார்.

விரைவில் தீர்வு காணப்படவேண்டும்

அயோத்தியா விவகாரத்திற்கு இயலுமான; விரைவில் ஏற்படைய தீர்வொன்றை பிரதமர் நரசிம்மராவ் காணவேண்டும் என்று பாரதிய ஜனதாக்கட்சி வலியுறுத்திக் கேட்டுள்ளது அதேவேளை சட்டபூர்வ அந்தஸ்து எதுவுமற்ற தேசிய ஒருமைப்பாட்டு சபையில் இப்பிரச்சினை விவாதிக்கப்படுவதை கட்சி விரும்பவில்லை என்றும் அக்கட்சி வட்டாரங்கள் கூறியுள்ளன.

1970

1992

2-ம் லெப். குகன் / நில்டன்

(சிதம்பரப்பிள்ளை இந்திரகுமார்)

நிசழும் ஆங்கிர - ஸ்ரீவருடம் கார்க்குதிகைக் திங்கள் 1 ஆம் திசதி 16-11-1992 திங்கட்கிழமை 12 ஆம் நாள் எமது மகன் இந்திரகுமார் குகன் / நில்டன் அவருடைய பாஷ்ண உத்வரஸனக் கிரியைகள் காலை 6.00 பணிக்கும், சபிண்டிகரணம் பகல் 12 மணிக்கும் நடைபெறும். இதில் கலந்து கொள்ளுமாறு நண்பர்கள், உற்றார், உறவினர்கள் யாவரையும் கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

சதா. சிதம்பரப்பிள்ளை குருக்கள், இங்ஙனம் மிந்திரன் அம்மன் கோயில், பெற்றோர், பூசகரும், ஆதினமும், சகோதரர்கள் தன்னாலை. (3643)

45-ம் நாள் நினைவஞ்சலி

வீரஜனம்

வீரச்சாவு

24

02

10

10

1974

1992

வீரவேங்கை பதுமன்

(முத்துத்தம்பி குகதாஸ்)

நிலாவெளி, வேலூர்

02-10-1992 அன்று கட்டைக்காட்டில் நடைபெற்ற தாக்குதலில் வீரச்சாவடைந்த வீரவேங்கை பதுமனின் 45 வது நாளான இன்று. நடைபெறும் நிசழ்வில் கலந்து கொள்ளுமாறு போராளிகள், உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

22, துரைராசா வீதி, முத்துத்தம்பி வண்ணார்பண்ணை, குடும்பத்தினர் யாழ்ப்பாணம். (3646)

இப் பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம் மகேந்திரா வீதி, 81 ஆம் இலக்கத்திலுள்ள 'ஈழநாதம்' பணிமனையில் 1992 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 15ம் திசதி அச்சிட்டு வெளிவிடப்பட்டது.

தகவல் இவர்களில் 27,500 பேர் பட்டதாரிகள் எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். உலகிலேயே ஆள் வீதவருமானம் 80 டாலர்களுக்கும் குறைவாக இருக்கும் மொசாம் பிக்கில் கூட நிறைகுறைவான குழந்தைகள் பிறப்பது சிறிவங்காவை விட குறைவானது என்றும் சுட்டிக்காட்டி னார்.

யா / வெ
1. 41 4. 794
2. 705 5. 837
3. 903
உடுவில்
யா / உ
1. 3026

5. 1481 10. 5508
கார்த்திகை
1. 33 6. 3343
2. 792 7. 4650
3. 1240 8. 5034
4. 1582 9. 5175
5. 2633 10. 5936

நெஞ்சு வைத்தது. வான்வரை உயர்ந்து முகிழ்வை வருடிவிடுகிறது எமது கொடி. அனைத்தலகமே எம்மை பிரமிப்பாய் நோக்குகிறது. இத்தகு சாதனை யாளர்களே, "எமது மாவீரர்கள்" என் கையில், எம் முள்ளே உறுதி பெருகுகிறது; நெஞ்சு நிமிர்கிறது; உயிர் மூச்சில் பெரும் வலுபிறக்கிறது சகல அடக்கு முறைகளையும் தகர்த்தெற்றந்த சுதந்திர சமதர்ம தமிழீழம் கண்ணெதிரே மிளிர்கிறது! என மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மாவீரர் விருத்திச் சங்கங்கள் போன்ற பல்வேறு இடங்களில் மாவீரர் நினைவு வளைவுகளும் சில இடங்களில் மாவீரர் நினைவுச் சிசுரங்களும் அமைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. பிரதான வீதிகளில் இடையிடையே மாவீரர்களை நினைவுகூரும் வகையிலானதும், எழிச்சியூட்டுவதுமான வாசகங்கள் அடங்கிய பதாகைகள் கட்டப்பட்டு காற்றில் அசைந்த வண்ணமிருக்கின்றன. அத்துடன் வீதிகளில் சிவப்பு, மஞ்சல் ஆகிய வர்ணங்களில் தோரணங்கள் கட்டப்பட்டிருக்கின்றன.

கன்ரபரி யாழ்ப்பாணம் அழைத்தவரசிலர் மும் மரமாக ஈடுபட்டு வருவதாகவும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

போர்முனை தானிலிருந்து டாக்டர்கள் சிலர் வந்தாலும் கூட டாக்டர்களுக்குப் பற்றாக்குறை இருக்கும் எனவும், ரஷ்யாவிலிருந்து வரும் டாக்டர்களை வரவேற்கக் காத்திருப்பதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

45-ம் நாள் நினைவஞ்சலி

வீரப்பிறப்பு	வீரச்சாவு
01	02
08	10

1971 1992

வீரவேங்கை செல்லப்பன்

(சுப்பிரமணியம் லோகேஸ்வரன்)

4-ம் வட்டாரம், புங்குடுதிவு. வீரனே.....! நீ விழுந்து விடவில்லை எம்தேசத்தில் - எமக்குள் எழுந்து நிற்கின்றாய்

• தீவகமக்கள்
கல்வயல், சாவகச்சேரி. (3642)

கணக்காளர் தேவை

ஈழநாதம் பணிமனையில் கடமை புரிய தகுதி வாய்ந்த கணக்காளர் தேவை கல்விச் சான்ரிதழ்கள், அனுபவ அத்தாட்சிப்பத்திரங்கள் என்பன வற்றுடன் 18-11-1992 புகன்கிழமை அன்று காலை 10.00 மணிக்கு நேரில் வரவும். சம்பளம் பேசிட் தீர்மானிக்கப்படும்.
ஈழநாதம் பணிமனை, 31, மகேந்திரா வீதி, பொதுமுகாமையாளர், யாழ்ப்பாணம்.

பத்மாவதிச்வஞானசுந்தரம்

எமது அன்புத் தெய்வத்தின் இறுதிக் கிரியைகளில் கலந்து கொண்டவர்களுக்கும், பல வழிகளில் உதவிகள் புரிந்தவர்களுக்கும் எமது இதயங்கனிந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

அன்னாரின் அந்தியேட்டிக் கிரியைகள் 15-11-92 இன்று எமது இல்லத்தில் நடைபெறும். இலஷ்மி வாசா சி.இராசேந்திரம்(சகோதரன்) வல்லை வீதி, ப. யோகநாதன்(மருமகன்) அச்சுவேலி. (3644)

தொலைபேசி விற்க விரும்புவோர் தொடர்பு கொள்ளவும்

தொலை பேசிகளை வைத்திருப்பவர்களிடம் இருந்து தொலைபேசிகள் விலை கொடுத்து வாங்கப்படும். தொலைபேசியின் வெளித்தோற்றம், தொழிற்பாடு (நல்லநிலை, பழுது) ஆகியவற்றின் தன்மைக்கேற்பவிலை தீர்மானிக்கப்படும்.

தொலைபேசிகள் விற்க விரும்புவோர் கீழ்க் காணும் முகவரிக்கு தொலைபேசிகளையும் கொண்டுநேரில்வரவும்

விளம்பர இலக்கம் 176
மே/யா. ஈழநாதம்
31, மகேந்திரா வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
(3645)

உள்வந்த வெளிச்சென்ற வாகன இலக்கங்கள் 14-11-92

எமது பதிவில் உள்ள கடைசி இலக்கம்: 6656

வடபகுதிக்கு உள்ளே அனுமதித்த வாகன இலக்கம்: 27-8999, 42-9326, 27-5823, 27-9136, 27-7750, 22-7956, 41-9696, 28-3004, 41-9038, 42-1178, 24-1040, 26-2941, 26-7286, 27-994, 26-525, 41-2509, 41-4129, 27-5077, 42-2841, 26-8497, 28-4545, 41-9396, 28-6546, 26-9291, 41-8432, 25-6649, 37-4146, 71-4984.

வடபகுதிக்கு வெளியே அனுமதித்த வாகன இலக்கம்:- 26-1583, 24-8391, 27-4024, 26-139, 42-2397, 26-1728, 26-3582, 24-0521, 24-7327, 26-7663, 24-7078, 42-9112, 26-4792, 42-6625, 24-4465.